
de vedere 

Şi aşa, pe la sfârşit de 
brumărel, avurăm iarăşi 
parte de Festivalul 
Naţional de Teatru. Un 
gând bun li se cuvine 
celor care, luptându-se 
din greu cu jigania pe
nuriei, ne-au oferit bucu
ria acestei sărbători. Sun
tem destul de crispaţi, ca 
să ne mai împovărăm cu 
încă o întristare. În griul 
prin care bâjbâim e 
tonifiantă orice lumină. 
Dar ... 

P 
e această stare, putem vorbi şi 
despre umbre? Nu pare o câr
cotă nelalocul ei? O ingratitu

dine? ... Păi, dacă e să jucăm fair, nu! 
Negocierii dintre ofertant şi privitor 
nu are cum să-i strice încă o repriză 
de prefirări. Altfel, ne putem îneca cu 
fum de tămâie, ne îmbătăm cu apă 
plată. 
Orice manifestare de acest tip, pen
tru a fi- cum se zice astăzi- coerentă, 
necesită nişte criterii. În cazul de faţă, 
înşiruirea unui amalgam de formule 
a vrut probabil să dea o imagine în 
curcubeu a varietătii ce domneste în 
miscarea noastră teatrală. Asa se face 
că 'alături de spectacolul f~stuos, în 
toată gama mirajului de efecte, s-a 
iţit trăsnaia, lângă rafinamentul cu o 
trenă poetice-metafizică a dat buz
na, cu tămbălău asurzitor, stridenta, 
montarea elaborată, de finete s-a 
învecinat cu teatrul de gest, incân
tător, dar şi cu experimentul care, în 
loc să mai stea în atelier, să-şi limpe
zească esenţa, e scos în lume cu o 
teribilistică fudulie. Diversitate, am 
înţeles! Dar, s-avem pardon, să se fi 
perimat criteriul calităţii ? lnsolitul, 
bizareria, bizarmonia să fie oare, prin 
ele însele, un titlu de merit? Un 
panaş? Dadada sau ... ? 
Făptaşii crâncenelor zghihuieli nu 
par a se îndoi . Spectatorul răbduriu 
care, la sfârşitul supliciului, iese din 
sală cu o mină nedumerită sau ener-
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vată e taxat numaidecât cu impo
liteţuri. Necăzând în extaz la o 
chestie în care nimica mişcă, nepri
ceputul e desigur un capsoman şi o 
tombateră . Deh, ifosatită mare, 
monşer! Şi apoi, să te ţii cu ce pa rade 
briante îşi lustruiesc bizautorii "per
formanta"! Câteodată , mai cu un tim
bru cav'ernos, mai cu lacrimi de feri
cire în glas, le cântă în dizarmonicele 
strune un comentator sau altul, 
deschişi, măre, "noului", oricât de 
stropşit sau, mă rog, cantonat în 
proiect. 
Oh, !abilitate a sufletului carpato
dunărean! Sau ne văicărim până la 
indecenţă, sau plonjăm, una-două, în 
euforie. Şi atunci, ne trezim într-un 
land al tuturor superlativelor: "exce
lent", "uriaş", "inconfundabil", "cutre
murător". li multumim lui Mihai, lui 
Sandu, maestrui'ui ... pentru superba 
realizare. Şi scenografilor (ne)pe
reche ... Şi trupei de fascinanţi actori, 
acest inestimabil capital al unei ţări 
tot mai sărace. Osana! ... 
Ici, o "idee genială" sau o "imaginaţie 
luxuriantă", colo, un şuvoi de "vervă 
ingenioasă" şi un "umor debordant", 
de s-ar veseli şi nenea Iancu. Sigur, 
decât un cronicar strepezit, care 
strâmbă din nas la toate celea, e mai 
simpatic cel care, ca Suchianu, pes
cuieşte câtimile de reuşită. Numai că, 
în acest elan cooperant, supradimen
sionând, lansând jerbe de epitete, 
mărinimosul riscă să cadă în false 
oglindiri. Şi să i se năzărească, întoc
mai ca în povestea aceea, că împă
ratul nud poartă bogate straie. 
Evident, sunt seri şi seri. Se vede trea-
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ba că miercurea în care i-a venit rân
dul Nopţii furtunoase nu s-a întâm
plat să fie una de graţie . Umor silnic, 
câte un benghi vulgărel (apropo, 
mimarea îmbrăţişării eroticoase 
aproape că n-a lipsit din vreo 
reprezentaţie), interpretări pe alocuri 
dezamăgitoare. Nu-s de trecut cu 
vederea solutiile norocoase (contre
emploi-ul, printre altele). însă, pentru 
numele lui Caragiale, ce-i cu scă
lâmbăielile de circ, ce e cu pelticeala 
care, în gura câte unui monstru 
sacru, face textul ininteligibil? 
Lăsându- 1 la arlechin pe Gheorghe 
Dinică, să se mai odihnească (părea 
obosit, uzat, fără chef, rezolvând 
totul cu un rânjet-şablon), nu-şi dă 
seama fermecătorul comic Marin 
(Marinuş) Moraru că de ani de zile 
repetă gimnastica prin care a 
recoltat succesul fulminant din 
Leonce şi Lena? Mâna câş pe ţeasta 
pleşuvă, ochii bolboşaţi de o infinită, 
haioasă candoare, burta convexă- şi 
rostirea, cu alintul ei infantil. Ei, dar 
cu privire la manierismul unor actori 
de toate vârstele si de toată mâna, de 
la acrobatul strâmbăcios (foarte ta
lentat, fireşte) George lvaşcu la ... des
tui alţii s-ar putea discuta, cândva, la 
o masă rotundă . 
Că teatrul românesc fost-a mereu 
binecuvântat cu artişti carismatici, e 
de netăgăduit. Oricine are în minte o 
listă cu asemenea individualităţi de 
un intens magnetism. De o vreme 
însă parcă le-a secat izvorul. An de an 
irump valuri-valuri de juni talioţi , 
aspiranţi la gloria scenică - câţi sunt 
cei ce promit să domine sala cu 

autoritatea, de pildă, a unui George 
Constantin? Mai ştiu ei cine era 
George Constantin? Sau Cotescu? 
Sau Caragiu? Citesc nu rareori prin 
cronici despre pleiada de noi vedete. 
Nici nu apucă tinerii să facă un rol ca 
!umea şi şi sunt decretaţi mari actori. 
In provincie, mă înţelegi, te prinde 
invidia pe spectatorul bucureştean, 
care îşi savurează privilegiul de a 
contempla atâtea stele. Cristian 
Iacob, Radu Amzulescu, Marius 
Stănescu (am spicuit la nimereală) ... 
S-ar putea desfăşura aici un cam 
lunguţ pomelnic. Nu am văzut ca 
unul sau altul dintre critici, în scris cel 
puţin, să-şi pună întrebarea dacă nu 
cumva o atare supremă acoladă li se 
cuvine chiar unor interpreţi luxos 
mediatizaţi , precum ... Mă opresc, 
deocamdată . Luaţi aceste _puncte
puncte ca pe o provocare. Intr-o zi, 
dacă scap la cutremur, cred că 
asupra acestui subiect voi reveni. 
Iubesc mult actorii, dar la fel de mult 
adevărul. Pe vremuri - nu sunt un 
"nostalgic", nici pomeneală -, se 
acordau acele distincţii , acele titluri 
(artist al poporului, artist emerit) care 
consfinţeau, cu motivat temei, o ie
rarhie. Ştiai măcar o socoteală . Iar 
acum? Inflaţia se vede, e tentaculară . 
Şi dacă tot am aruncat o privire 
înapoi, n-ar fi cazul să se revină la o 
bună tradiţie, anume la Festivalul cu 
premii? Să avem şi noi la ce cârti ... 
Lăsând gluma la o parte, să situăm în 
spectru valoric mitologia de care, în 
spaţiul magic al atâtor inefabile, nu 
ne putem lipsi. 

Florin Faifer 
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